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ЯК «ЧЫР ВО НЫ ХАР ЧА ВІК» 
ДА ПА МОГ СТВА РЫЦЬ
ФЕС ТЫ ВАЛЬ

Кон кур сы, вы стаў кі, даб ра чын-

ныя ак цыі, свя точ ныя ме ра пры ем-

ствы — ні вод ная знач ная па дзея 

ў жыц ці Баб руй ска або кра і ны не 

абы хо дзіц ца без удзе лу «Чыр во-

на га хар ча ві ка». Прад пры ем ства 

ра дуе зем ля коў не толь кі са май 

смач най і ка рыс най пра дук цы яй на 

све це, але і па ста ян на кла по ціц ца 

пра іх. Вось і сён ня яно бу дзе пры-

маць удзел у кон кур се-ак цыі «За-

пра ша ем смач на ес ці» ў род ным 

Баб руй ску. Ёсць та кая тра ды цыя — 

час та ваць ту тэй шых жы ха роў і гас-

цей на Дзень го ра да.

— Гэ та ка лі ўсе кі раў ні кі га рад-

скіх прад пры ем стваў збі ра юц ца ў 

ад ным мес цы, каб па час та ваць на-

род чымсь ці экс клю зіў ным, — тлу-

ма чыць Мі ка лай ГРА ШЧАН КОЎ, 

на мес нік ды рэк та ра па ідэа ла-

гіч най і кад ра вай ра бо це, са-

цы яль ных і агуль ных пы тан нях 

ААТ «Чыр во ны хар ча вік». — Усе 

срод кі, са бра ныя на гэ тай ак цыі, 

пе рад аём у дзі ця чы дом. Лю дзі 

ах вя ру юць хто коль кі змо жа, для 

гэ та га мы ўста наў лі ва ем спе цы-

яль ныя скры ні. Ле тась, на прык лад, 

су мес ны мі на ма ган ня мі бы ло са-

бра на 5 ты сяч руб лёў! А пад сіл-

ка вац ца пра па ну ем бяс плат на. 

Яшчэ мы па ста ян на да па ма га ем 

дзі ця чым сад кам, шко лам. Дзесь ці 

вы дзя ля ем са лод кую пра дук цыю, 

дзесь ці пад трым лі ва ем ін шы мі 

спо са ба мі.

Да рэ чы, дзя ку ю чы прад пры-

ем ству ў Бе ла ру сі з'я віў ся яшчэ 

адзін фес ты валь. Ле тась кан цэрн 

«Бел дзярж харч прам» пра во дзіў 

на ба зе «Чыр во на га хар ча ві ка» 

чац вёр ты агляд-кон курс мас тац-

кай са ма дзей нас ці «Пес ня — вер-

ны сяб ра твой на заў сё ды» ся род 

сва іх ар га ні за цый. На ім пры сут-

ні ча ла амаль 900 ча ла век. Ме ра-

пры ем ства доў жы ла ся два дні. 

Сё ле та вы ра ша на на даць яму 

ста тус фес ты ва лю, пры чым пад 

больш гуч най наз вай — «Пла не та 

та лен таў».

— У нас доб рыя даў нія тра ды-
цыі, — ка жа ды рэк тар ААТ «Чыр-
во ны хар ча вік» Сяр гей АНЮ ХОЎ-
СКІ. — Мы не ма ем пра ва ра біць 

неш та кеп ска. Нам жа хут ка спаў-
ня ец ца 150 га доў. Уяў ля е це, якая за 
на шы мі пля чы ма гіс то рыя!

На коль кі шчы ра баб руй ча не лю-
бяць «зе фір ную» фаб ры ку, мож на 
мер ка ваць па тым, як ту тэй шыя 
суб' ек ты гас па да ран ня да да юць 
да сва іх на зваў сло ва «зе фір». Тут 
вя шчае ра дыё «Зе фір-FM», іс нуе 
так сі з та кой жа пры стаў кай.

НО ВАЕ
І ЯШЧЭ БОЛЬШ СМАЧ НАЕ

Як тут не пры га даць пра сла ву-
тую То ню Кіс лі цы ну з лю бі май са-
вец кай кі на ка ме дыі «Дзяў ча ты», 
у якой яна на зы вае сот ню роз ных 
страў з буль бы. Зе фір, мар ме лад 
і хал ва так са ма ма юць шмат смач-
ных фор маў — тут на ліч ва ец ца ка ля 
150 ві даў пра дук цыі. І ме жаў, як той 
ка заў, для ўдас ка на лен ня ня ма.

Апош няя рас пра цоў ка ту тэй шых 
тэх но ла гаў — най смач ней шы на 
ўсім бе лым све це зе фір Fеstіnі. Па-
куль яго мож на ку піць толь кі ў фір-
мен ных кра мах. Пра даў цы ад зна ча-
юць, што яго рас куп ля юць ім гнен-
на. Ін фар ма цыя, што з'я віў ся но вы 
пра дукт, які цу доў на за ра джае маз-
гі і вы клі кае пры ліў энер гіі, тут жа 
рас паў сю дзі ла ся ў ма ла дзёж ным 
ася род дзі. Вы бар — на лю бы густ: 
са сма кам ка вы і ка ры цы, ка ко са, 
ма хі та, роз ны мі ін шы мі ад цен ня мі. 
І вы гля дае та вар крэ а тыў на. Пры-
чым яго роз на ка ля ро вая па сып ка 
не прос та да ні на мо дзе, а цал кам 
на ту раль ны пра дукт.

Пра дук цыю пад наз вай «Зя лё-
ны хар ча вік» так са ма нель га не 
па знаць. Гэ та лі ней ка бы ла рас-
пра ца ва ная для тых, хто со чыць за 
фі гу рай або мае праб ле мы са зда-
роў ем. Да па слуг па куп ні ка зе фір, 
мар ме лад, хал ва і на ват дра жэ без 

цук ру. Ка ло рый, на гад ва ем, там мі-
ні маль ная коль касць.

— За раз пра цу ем над ад ра-
джэн нем па сці лы баб руй скай вы-
твор час ці 1985 го да, — зна ё міць з 
пла на мі ды рэк тар. — На ша па сці ла 
бу дзе ад роз ні вац ца ад той, якую 
пра па ну юць сён ня ін шыя вы твор-
цы. У ёй уся го 10–15 % яб лыч на-
га пю рэ. У кла січ най па сці ле —
40–50 %. І мы бу дзем ары ен та вац ца 
на гэ та. Сён ня лю дзі хо чуць куп-
ляць пра дук ты не столь кі тан ныя, 
коль кі якас ныя. А імідж на шай фаб-
ры кі — якасць перш за ўсё.

Да ве да ма!
У ме сяц «Чыр во ны хар ча вік» 

вы пус кае ў ся рэд нім 1500 тон 
кан ды тар скіх вы ра баў. Для 
іх рэа лі за цыі ство ра на сет ка 
фір мен ных крам. У па раў на н-
ні з 2014 го дам, ка лі іх бы ло 
ўся го 7, коль касць вы рас ла 
ў ра зы і да сяг ну ла 75 па кра і-
не. На сай це, да рэ чы, мо жа це 
па гля дзець, якая да вас най-
блі жэй шая.

КУРС НА УС ХОД
Баб руй ча не па стаў ля юць зе фір 

бо лей чым у 20 кра ін све ту: Ра сію, 
Пры бал ты ку, Із ра іль, Аме ры ку, За-
каў каз зе. Не каль кі га доў та му быў 
ад кры ты ганд лё вы дом у Ра сіі, ле-
тась з'я віў ся яшчэ адзін — у Ба ку.

— Вель мі ак тыў на пра цу ем з 
кра і на мі Цэнт раль най Азіі — Та-
джы кі ста нам, Уз бе кі ста нам, — ка-
жа Сяр гей Аню хоў скі. — Гэ тыя 
рэ гі ё ны тра ды цый на ўжы ва юць у 
вя лі кай коль кас ці са лод кае. У кра-
мах па лі цы з са лод кім зай ма юць 
асноў ную пра сто ру. Спа дзя ём ся, 
што на ша пра дук цыя прый дзец ца 
ім да спа до бы.

З Аме ры кай і Із ра і лем у «Чыр-
во на га хар ча ві ка» даў нія су вя зі. 
Але ка лі ра ней пра дук цыя пра-
па ноў ва ла ся ў асноў ным для 

вы хад цаў з бы ло га Са ю за, то за раз 
зроб ле на стаў ка на густ ка рэн на га 
на сель ніц тва. Прый шло ся кры ху 
змя ніць рэ цэп ту ры, і пра цэс, як ка-
жуць, пай шоў. Аб' ёмы па ста вак у 
тую ж Аме ры ку рас туць. Хут ка па-
вя лі чац ца па стаў кі ка шэр най пра-
дук цыі ў Із ра іль.

— Для гэ та га нам прый шло ся 
прай сці жорст кую сер ты фі ка цыю, 
вы клю чыць з рэ цэп ту ры не ка шэр-
ныя ін грэ ды ен ты, — ка жа ды рэк-
тар. — На огул, мы заў сё ды імк нём-
ся ад па вя даць за па тра ба ван ням 
спа жыў цоў.

ЗА РА БІЦЬ ДА ЁМ КОЖ НА МУ
Хут ка «фі лі ял» ад «Чыр во на га 

хар ча ві ка» за пра цуе і ў Слаў га ра-
дзе. Да 2020 го да тут пла ну ец ца 
на ла дзіць мар ме лад ную вы твор-
часць. А яшчэ па чаць вы пуск 
дэ струк ту ра ва на га мё ду, які не 
крыш та лі зу ец ца. Па куль у Слаў-
га ра дзе вя дуц ца пад рых тоў чыя 
ра бо ты, ство ра на ўжо 11 ра бо чых 
мес цаў і на ла джа ны вы пуск драў-
ля ных пад до наў. Яны па трэб ны ме-
на ві та для зе фір най вы твор час ці. 
На ту раль ны пра дукт лю біць 
ад па чы ваць на на ту раль ных 
ма тэ ры я лах. Слаў га рад скі 
ра ён вы бра ны не вы пад ко-
ва. Ён адзін з ся мі, які ўвай-
шоў у пра гра му раз віц ця 
паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё-
на Ма гі лёў шчы ны. І «Чыр-
во ны хар ча вік» пад тры маў 
дзярж пра гра му. У перс пек-
ты ве ў Слаў га ра дзе збі ра-
юц ца ства рыць бо лей за 

сто ра бо чых мес цаў. Для ра ё на, 
дзе ёсць на пру жан не з пра цай, гэ-
та вя лі кая спра ва.

Да рэ чы, ра бо чыя мес цы прад-
пры ем ства да па ма гае ства раць у 
лю бой част цы Бе ла ру сі. Да стат ко-
ва ад крыць сваю спра ву і па фран-
шы зе ра біць біз нес на са лод кім 
та ва ры. «Чыр во ны хар ча вік» пра-
па нуе ў да па мо гу свае біз нес-ма-
дэль, брэнд і мэ та вую аў ды то рыю. 
Бы ло б жа дан не. Пад ра бяз нас ці на 
сай це zеfіr.bу.

КЛА СІ КА ЗАЎ СЁ ДЫ
Ў ТРЭН ДЗЕ

Апы нуў шы ся на прад пры ем-
стве, не змаг ла не ска рыс таць 
маг чы масць зна ём ства з са лод-
кай вы твор час цю. Мой гід — вя-
ду чы ін жы нер-тэх но лаг Свят ла на 
Чу ры ла — па каз вае са праўд нае 
зе фір нае цар ства. Ад са лод ка-ва-
ніль на га во да ру пры ем на кру ціц ца 
га ла ва, ва кол мо ра з бе лых гра-
бень чы каў — без ліч драў ля ных 
до шак з зе фі рам. «Зе фір ная ма са 
га ту ец ца з яб лыч на га пю рэ, цук ру, 
яеч на га бял ка, пек ці ну, — рас кры-
вае сак рэт пры га та ван ня вя ду чы 
тэх но лаг. — Усё гэ та пе ра меш ва-
ец ца, да да ец ца цук ро ва-па тач ны 
сі роп і ад праў ля ец ца ў спе цы яль-
ную ма шы ну». По тым — «ад па чы-
нак» і суш ка.

Над ства рэн нем сма ка ты пра-
цу юць вы ключ на жан чы ны. Ці ка-
ва на зі раць, як яны ка лышуць на 
кан ве е ры зе фі рын кі, быц цам ма-
лень кіх дзя цей. Неш та ёсць у гэ-
тым кра наль на-пя шчот нае. Кож ны 
асоб ны ла су нак аба вяз ко ва ўзваж-
ва ец ца, а по тым, ужо ў дру гім цэ ху, 
з дзвюх па ла ві нак зро бяць га то вы 
пра дукт.

На фаб ры цы, да рэ чы, ёсць учас-
так, дзе пра цэс ства рэн ня пра дук-
цыі на огул мож на за но сіць у спіс на-
род ных про мыс лаў. Тут май стры хі 

ўруч ную ле пяць з зе фі ру апе тыт ныя 
«гры боч кі», упрыгожваюць «ша ры-
кі» ша ка ла дам і ін шы мі не менш 
смач ны мі па сып ка мі.

Пра ца кар пат лі вая, але прад пры-
ем ства па ста ян на кла по ціц ца пра 
тое, каб для ра бот ні каў бы лі ство ра-
ны зруч ныя ўмо вы. Не дзіў на, што 
лю дзям ра бо та па да ба ец ца.

— І шмат у ка го толь кі адзін за піс 
у пра цоў най кніж цы — ААТ «Чыр во-
ны хар ча вік», — удак лад няе Мі ка лай 
Гра шчан коў. — Лю дзі пра цу юць па 
30–40 га доў. Ле тась мы зра бі лі ка-
лян дар, на якім мож на ўба чыць на-
шых ра бот ні каў з 20-га до вым і боль-
шым ста жам ра зам з дзець мі. Маг-
чы ма, гэ та бу ду чая на ша зме на.

Ужо на вы ха дзе з цэ ха вы твор-
час ці кла січ на га зе фі ру зна ё мім ся 
з ма ла дым хлоп цам, які транс парт-
уе ця леж ку з зе фі рам на суш ку. 
А я ўжо грэш ным чы нам па ду ма ла, 
што на «Чыр во ным хар ча ві ку» пра-
цу юць толь кі жан чы ны. Дзміт рый 
Са сноў скі рас ка заў, што прый шоў 
на прад пры ем ства два га ды та му і 
за раз па ра лель на атрым лі вае вы-
шэй шую аду ка цыю. На пы тан не 
«Ці па да ба ец ца та бе ра бо та?» ад-
каз вае не раз дум ва ю чы: «Прад-
пры ем ства доб рае, шмат чуў пра 
яго доб рых вод гу каў, та му вось і 
вы браў».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

СА ЛОД КІЯ МРОІ
КА ЛЯ ЭЙ ФЕ ЛЕ ВАЙ ВЕ ЖЫ

Ка лі ду ма е це, што раз мо ва пой дзе пра Па рыж,
глы бо ка па мы ля е це ся. У Баб руй ску так са ма ёсць Эй фе ле ва 
ве жа, праў да, знач на мен шых па ме раў. І ста іць яна ў са мым 
са лод кім мес цы го ра да — пе рад прад пры ем ствам
«Чыр во ны хар ча вік». Па ад ной з ле ген даў ме на ві та
фран цу зы пры ду ма лі зе фір. Ле тась не па да лёк
ад баб руй скай ве жы з'я віў ся і сім вал сма ка ты — гі ганц кая 
кан струк цыя ў вы гля дзе зе фі ры ны ва гой аж 200 кі ла гра маў, 
упры го жа ная сот ня мі свят ло ды ёд ных лям па чак. Атры маў ся 
свое асаб лі вы баб руй скі Па рыж — па пу ляр нае мес ца
для ад па чын ку, асаб лі ва ся род мо ла дзі. Сё ле та
пры пад вя дзен ні вы ні каў кон кур су на са мае леп шае
свя точ нае ўпры га жэн не го ра да пе рад Но вым го дам
ме на ві та «Чыр во ны хар ча вік» стаў пе ра мож цам
гэ та га спа бор ніц тва ў сва ёй на мі на цыі.
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Сяргей АНЮХОЎСКІ:
«Наш зефір — гэта брэнд Бабруйска».
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Бабруйскі зефір —
справа тонкая.


